



## 基甸：晚節不保的士師 — 雷拔山長老 Elder Bat Louie

基甸既是英雄也是懦夫，他既是信心之人也是膽怯之人。他是生長在以色列動盪又混亂的黑暗士師時代，「那時以色列中沒有王，各人任意而行」（士 17:6）。當時的以色列人忘記了上帝是誰，以及祂曾經為他們祖先做的事，行上帝眼中看為惡的事，就是離棄了上帝，去事奉巴力和亞斯她錄。上帝「把他們交在米甸人手裡，有七年之久」（士 6:1）。這是有史以來最惡劣的壓迫，在每逢撒種之後，米甸人就連同亞瑪力人和東方人成群結隊，人數像蝗蟲那麼多，帶著無數駱駝來，破壞一切的農作物，又將糧食和牲畜掠走，沒有給以色列人留下一點養生之物。為了逃避欺壓，就離開家園，居住在山洞裡或山上安全的地方，而基甸卻躲在酒醉裡打麥子。當他們在絕境中，就呼求上帝，憐憫的主，垂聽了他們的祈求。上帝在差派士師拯救之前，先差遣先知告訴上帝對他們的恩典，使他們知罪。

不久上帝的使者到了酒醉向基甸顯現，對他說：「大能的勇士啊，上帝與你同在」，這樣的應許卻引發了基甸許多疑問，如果上帝與我們同在，為何祂不早些出現來拯救，使我們不停受米甸人欺壓？上帝堅定他的信心：「你靠著你這能力去從米甸人手裡拯救以色列人，不是我差遣你去的麼」。他聽後，心中半信半疑，可能內心謙卑或措辭推卸：「我何德何能，我家是瑪拿西支派最貧的而我更是微不足道的小人物」（士 6:15）。最後，基甸為求證一切自上帝，他藉著自己要獻上的祭物，求上帝給他一個證據。當他將供物放在磐石上，上帝的使者用火燒盡祭物，然後就不見了。基甸得了證實與賜平安的上帝同在，他為上帝築了一座壇，起名叫「耶和華沙龍」就是上帝賜平安的意思。經歷了上帝同在應許的基甸，他要以色列人重回正確的敬拜，在夜裡，他帶著家僕去拆毀巴力的壇和砍下在旁的木制亞舍拉作柴燒了。更在原來的地方建立了上帝的祭壇，又將牛犢獻在新壇上。

那時米甸聯軍齊集，預備過約旦河攻擊以色列人，現在基甸充滿聖靈的能力，他吹起號角，在自己的支派的亞比以謝族，和亞設人，西布倫人和弗他利人中招集了三萬二千人。以這樣的人數如何能夠打敗人數眾多的米甸聯軍？也許基甸依然缺乏信心，滿有耐性仁慈的主，照著他對羊毛的要求去行，就是使羊毛吸了水而地上是乾的，第二次是調換出現。同時上帝也試驗他的信心，上帝認為三萬二千人實在太多了，藉著喝水的動作，結果篩選了三百人。基甸要率領那三百人抗敵，真是膽戰心驚，上帝藉著一個米甸軍的夢話再次激勵他的信心。他給每人一支號角和一個藏有火把的瓶子，分作三隊散佈在敵人軍營外，在月黑風高之下一齊高舉火把大聲高喊，米甸軍以為大敵來臨，這時上帝使米甸軍陣腳大亂互相擊殺，並且大敗而逃，基甸招回那沒有被揀選的人一起乘勝追擊，同時也叫以法蓮人守著約旦河渡口，防止敵軍逃回本地去。這時以法蓮人抱怨基甸沒請他們參加抗敵，他用了溫和謙卑的詞語化解了一觸即發的危機。

基甸勝利了，也是失敗的開始。他為報復米甸人殘酷欺壓同胞，他補充要趕盡殺絕，當他率領那饑寒交迫筋疲力竭的三百人，經過約旦河東的「疏割」城和「昆努伊勒」城，要求他們的首領供給糧食以補充軍糧，可以繼續前進，可惜基甸被拒之門外加上恥笑的風涼話，此時的基甸沒有像先前對以法蓮人的謙和態度，他帶著報復的言語向他們宣告，我戰勝後必回來還以顏色，果然基甸回來將城樓拆毀和殺人無數。基甸大勝後回歸故里，以色列人更擁護他作王來管理他們，他謙卑地說：「我不作你們的統治者，我的子孫也不作你們的統治者，惟有上帝統治你們」（士 8:23）。他要求以色列人捐出從敵軍奪得的金飾共重四十多磅，他打造了一個高大的「以弗得」屹立在俄弗拉，久而久之以色列人就敬拜這個以弗得，還行了邪淫，成為基甸和他全家的網羅。基甸告老還鄉，享受齊人之福，妻妾眾多，給他生了七十個兒子，其中示劍的婢女給他生了一個兒子，取名「亞比米勒」（我父是王的意思），雖然基甸曾推掉作統治者，但在兒子的名字上，看出他要兒子實現他的夢想。